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Dotyczy: interpelacji Pana Posła Mariusza Błaszczaka nr 15729 w sprawie nowych przepisów dotyczących 
umundurowania

Szanowny Panie Marszałku,  

odpowiadając, z upoważnienia Ministra Obrony Narodowej, na interpelację Pana Posła Mariusza 
Błaszczaka w sprawie nowych przepisów dotyczących umundurowania, uprzejmie proszę o przyjęcie 
poniższych informacji.

Umożliwienie noszenia przez żołnierzy butów typu taktycznego wprowadzone zostało na podstawie 
rozporządzenia Ministra Obrony Narodowej z dnia 2 grudnia 2024 r. (Dz. U. poz. 1788). Inicjatorem tej 
zmiany było Ministerstwo Obrony Narodowej – w reakcji na oczekiwania środowiska żołnierskiego 
(artykułowane m.in. podczas spotkań Pełnomocnika MON ds. Warunków Służby Wojskowej z 
żołnierzami w jednostkach wojskowych). Głównymi inicjatorami umożliwienia użytkowania obuwia 
odmiennego od obowiązującego wzoru byli żołnierze. Zastosowanie szczegółowego opisu „butów typu 
taktycznego” miało na celu wskazanie tych wymagań, które zapewnią użytkownikom bezpieczeństwo 
podczas realizacji zadań służbowych. Wobec powyższego, brzmienie przepisu wskazuje, jakie cechy 
powinno spełniać obuwie taktyczne, które żołnierz może zakupić ze środków własnych i użytkować 
w czasie służby w określonych sytuacjach, ponosząc jednocześnie odpowiedzialność za skutki decyzji. 
Proces legislacyjny odbywał się zgodnie z decyzją Nr 5/MON Ministra Obrony Narodowej z dnia 29 
stycznia 2018 r. w sprawie opracowywania, uzgadniania, wydawania 
i ogłaszania aktów normatywnych oraz innych dokumentów w resorcie obrony narodowej (Dz. Urz. MON 
poz. 5 ze zm.). Brzmienie przepisów zostało uzgodnione z komórkami i jednostkami organizacyjnymi 
resortu obrony narodowej. 

Umożliwienie żołnierzom korzystania z „obuwia typu taktycznego” nie jest jednoznaczne 
z wypłatą dodatkowych środków finansowych. Zakup przedmiotowych butów jest dobrowolny, w 
związku z tym nie jest znana liczba użytkowników, która skorzystała z tego rozwiązania. Każdy żołnierz 
Wojska Polskiego otrzymuje trzewiki wykonane zgodnie z Wojskową Dokumentacją Techniczno-
Technologiczną oraz na podstawie posiadanych należności. Na obecną chwilę nie jest możliwa ocena 
przyjętych rozwiązań dotyczących efektywności i bezpieczeństwa ze względu na zbyt krótki okres czasu, 
w którym umożliwiono żołnierzom użytkowanie ww. typu obuwia. 

Ponadto w resorcie obrony narodowej są prowadzone analizy dotyczące doprecyzowania postanowień 
rozporządzenia, aby wyeliminować użytkowanie niewłaściwego obuwia, a jednocześnie aby 
postanowienia te pozwalały na korzystanie z dobrych rozwiązań oferowanych przez rynek cywilny. 

Z wyrazami szacunku

Paweł BEJDA
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